

NEFROLOGIE

C. C. Dimitriu, V. Beroniade
Editura Medicală, București, 1963

Fiecare carte apărută pînă acum a lui C. C. Dimitriu a constituit un eveniment remarcabil în literatura noastră de specialitate, iar lucrările publicate de ani de zile de V. Beroniade sînt considerate ca fiind dintre cele mai merитоase în domeniul nefrologiei. Prin urmare este justificat interesul deosebit cu care am primit recent apăruta *Nefrologie*, redactată de acești doi autori.

Nefrologie are aproape 1 000 de pagini și este unul din cele mai ample și mai exigente studii medicale ce s-au publicat în ultimii ani.

În ultimele două decenii, literatura nefrologică a cunoscut o dezvoltare impetuoasă, fapt care a creat autorilor dificultăți, obligându-i să se orienteze în vasta bibliografie a problemelor abordate. Monografia lor utilizează aproape 3 000 de izvoare. Această cifră este elocventă dacă ne gândim, de exemplu, la faptul că lucrarea cu renume mondial a lui H. Sarre care tratează un subiect asemănător se bazează pe aproximativ 800 de titluri. Dar meritul principal al lui C. C. Dimitriu și V. Beroniade nu constă nicidecum în amploarea materialului bibliografic consultat, ci în faptul că cele mai recente date din literatură sînt prezentate în mod critic și sintetic, adoptîndu-se un punct de vedere personal în problemele discutate și indicîndu-se domeniile în care trebuie să se efectueze cercetări pentru elucidarea anumitor aspecte. Această carte constituie un ajutor prețios pentru toți aceia care doresc să efectueze cercetări nefrologice.

Fiește că valoarea practică a unei cărți medicale nu poate fi apreciată printr-o simplă răsfoire a ei. Ba mai mult, deseori nu ajunge nici o lectură atentă pentru a putea formula o părere definitivă despre ea. De fapt numai atunci avem posibilitatea să ne dăm seama de importanța pe care o prezintă, cînd apelăm la conținutul ei pentru soluționarea problemelor curente. Sînt convins că această monografie este deosebit de utilă pentru medicul practician. Afiu eu cît și colaboratorii mei, consultîndu-o în repetate rînduri, am reușit să obținem prețioase elemente de orientare și îndrumări în unele probleme care nu sînt abordate în cele mai multe lucrări moderne de patologie renală. Considerăm că este de o deosebită utilitate capitolul consacrat leziunilor renale secundare, în care autorii discută refropatiile și tulburările renale asociate afecțiunilor altor organe și sisteme (ca de ex. modificările observate în legătură cu alergocele, colagenozele, tulburările de circulație, bolile de sistem etc.).

Menționarea datelor bibliografice se face nu la sfîrșitul cărții sau capitolului, ci în subsolul paginilor respective, exceptînd cazurile în care comunicările citate au figurat în bibliografia capitolelor precedente. Această metodă nouă pare avantajoasă, deoarece în timpul lecturii cititorul nu trebuie să piardă timp cău-tînd sursa bibliografică amintită. Pe de altă parte nu putem trece cu vederea lipsa indicelui alfabetic și a indicatorului care se găsește de obicei la sfîrșitul fie-cărei monografii.

Nefrologia lui C. C. Dimitriu și D. Beroniade prezintă probleme complexe pe care le analizează cu claritate și spirit critic. Ea este indispensabilă nu numai pentru medicii interniști și urologi, ci poate fi consultată cu mult folos de toți specialiștii și chiar de studenții care studiază patologia rinichiului.

E. OLOSZ